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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЕКТУВАННЯ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО 
СУПРОВОДУ ПІДЛІТКІВ ІЗ ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ ЗДОРОВ’Я

Турубарова А.В., к. психол. н., доцент,
завідувач кафедри спеціальної освіти

Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія

У статті проаналізовано проблему психолого-педагогічного супроводу як умови цілеспрямованого 
розвитку підлітків із обмеженими можливостями здоров’я. Розкрито особливості проектування психо-
лого-педагогічного супроводу цієї категорії осіб. Звернено увагу на пріоритетні завдання практичного 
психолога, який здійснює супровід підлітків із обмеженими можливостями здоров’я.

Ключові слова: психолого-педагогічний супровід, підлітки, обмежені можливості здоров’я, психо-
лог.

В статье анализируется проблема психолого-педагогического сопровождения как условие целе-
направленного развития подростков с ограниченными возможностями здоровья. Раскрываются осо-
бенности проектирования психолого-педагогического сопровождения данной категории лиц. В статье 
обращается внимание на приоритетные задачи практического психолога, который осуществляет сопро-
вождение подростков с ограниченными возможностями здоровья.

Ключевые слова: психолого-педагогическое сопровождение, подростки, ограниченные возможно-
сти здоровья, психолог.

Turubarova A.V. THE FEATURES OF DESIGNING OF PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL 
SUPPORT OF ADOLESCENTS WITH HEALTH LIMITATIONS

The article deals with the analysis of the problem of psychological and pedagogical support as a condition 
of purposeful development of adolescents with health limitations. The peculiarities of the designing of psy-
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Постановка проблеми. Сьогодні в краї-
ні наявне значне погіршення психофізично-
го здоров’я дітей та підлітків через еконо-
мічні, екологічні, соціальні та інші причини, 
відповідно зростає необхідність у корекцій-
ній допомозі. Також спостерігається стійка 
тенденція до збільшення кількості дітей із 
хронічними захворюваннями. Ступінь ви-
раження цих відхилень різноманітний, і для 
їхньої корекції і компенсації потрібна різна 
за змістом і організаційними формами пси-
холого-педагогічна робота.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Зарубіжні та вітчизняні вчені, які до-
сліджують проблеми інтеграції та соціалі-
зації осіб із порушеннями психофізичного 
розвитку у суспільство (В. Бондар, В. За-
сенко, А. Колупаєва, І. Мамайчук, М. Ма-
лофєєв, Т. Сак, В. Синьов, В. Тарасун, 
О. Хохліна, Л. Шипіцина, Н. Шматко та ін.), 
підкреслюють значущість психолого-педа-
гогічного супроводу та вчасного надання 
корекційної допомоги цій категорії дітей.

У спеціальній психологічній та педаго-
гічній науці є праці, присвячені проблемам 
навчання, виховання та розвитку дітей із 
психофізичними порушеннями в умовах 
масової школи (М. Безруких, О. Гонєєв, 
С. Єфімова, Т. Ілляшенко, Г. Кумаріна, 

Н. Ліфінцева, В. Петрова, Н. Стадненко, 
В. Тарасун, Н. Ялпаєва та ін.); розробці по-
няття соціальної та педагогічної інтеграції, 
виділенню її форм, аналізу її переваг та не-
доліків, побудові різноманітних педагогіч-
них моделей інтегрованого навчання дітей 
із різними типами дизонтогенезу (В. Бон-
дар, Л. Гречко, В. Засенко, Є. Клопота, 
А. Колупаєва, І. Мамайчук, В. Назарина, 
Т. Сак, В.М. Синьов, В. Тарасун, О. Хохлі-
на, О. Чубарук, С. Шевченко, Л. Шипіцина, 
Н. Шматко та ін.).

Організаційно-педагогічні та навчаль-
но-дидактичні умови здобуття освіти діть-
ми з обмеженими можливостями здоров’я 
в системі загальноосвітніх та спеціальних 
навчальних закладів вивчали І. Бєлякова, 
В. Бондар, Л. Вавіна, В. Засенко, А. Колупа-
єва, М. Малофєєв, Л. Масунова, Н. Назаро-
ва, В. Нечипоренко, М. Нікітіна, В. Петрова, 
В. Постовий, Б. Пузанов, Т. Сак, Т. Свірі-
дюк, В. Синьов, Л. Солнцева, Н. Стаднен-
ко, В. Тарасун, О. Хохліна, М. Шеремет, 
Л. Шипіцина, М. Шматко та ін.

Серед зовнішніх психолого-педагогічних 
умов, що впливають на особистість підліт-
ка із обмеженими можливостями, можна 
окремо виділити психолого-педагогічний 
супровід як умову цілеспрямованого роз-
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витку особистості. Особливої уваги заслу-
говує розгляд питання проектування пси-
холого-педагогічного супроводу підлітків 
із обмеженими можливостями. Саме цій 
проблемі присвячена дана стаття.

Постановка завдання. Метою статті 
є розкриття особливостей проектування 
психолого-педагогічного супроводу підліт-
ків із обмеженими можливостями здоров’я.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Наш час висуває високі вимоги 
до системи шкільної освіти, однією з прі-
оритетних є психолого-педагогічний су-
провід усіх учасників освітнього процесу. 
Тому турбота про реалізацію права дитини 
на повноцінний і всебічний розвиток є сьо-
годні провідною метою діяльності будь-якої 
школи.

Необхідність психолого-педагогічного 
супроводу підлітків із обмеженими мож-
ливостями здоров’я зумовлена, з одного 
боку, особливостями їх психофізичного 
розвитку, з іншого – численними і дина-
мічними змінами, які викликають до життя 
важливі зміни в поведінкових і особистіс-
них характеристиках цього віку.

Складна структура порушення, наявність 
вторинних відхилень зумовлюють психо-
логічну неготовність цих дітей до навчання 
разом зі своїми однолітками, а часом і спо-
творюють процес формування особистості 
в цілому. Переживання комплексу непов-
ноцінності, притаманне більшості підлітків 
із обмеженими можливостями здоров’я, 
з одного боку, та упереджене ставлення до 
них соціального оточення – з іншого, ста-
ють на заваді повноцінній взаємодії з од-
нолітками, педагогами та батьками. А це, 
у свою чергу, негативно позначається як 
на мотивації навчальної діяльності, так і 
на особистісному розвитку. Тому питання 
психолого-педагогічного супроводу в шко-
лі є одним із першочергових.

Численні психолого-педагогічні дослі-
дження переконливо показали роль прак-
тичного психолога в супроводі процесу 
формування особистості дитини. Психолог 
на рівні свого професіоналізму повинен 
бути озброєний знаннями:

– що робити? (специфіка професійних 
завдань);

– яким чином? (рівень технологічної 
оснащеності фахівця, форми організації 
роботи, рефлексія результатів процесу 
здійснення супроводу);

– на яких підставах? (система базових 
уявлень);

– заради чого? (система початкових 
професійних цінностей і цілей).

Його професійна діяльність спрямова-
на на створення соціально-психологічних 

умов для збереження й укріплення здо-
ров’я, успішного навчання і психологічно-
го розвитку дитини в ситуаціях взаємодії 
з однолітками і дорослими в освітньому 
просторі.

Психолого-педагогічний супровід – це 
комплексний метод, що забезпечує ство-
рення умов для вибору оптимальних рі-
шень у різних ситуаціях життєвого вибору, 
який сприяє оптимізації психічних станів, 
ефективній адаптації і прогресивному са-
морозвитку особистості дитини.

Як зазначають ряд таких вчених, як 
Т.В. Жук, Т.Д. Ілляшенко, А.Г. Обухів-
ська Н.М. Паламарчук та ін., метою пси-
холого-педагогічного супроводу дітей 
із особливими освітніми потребами в на-
вчально-виховних закладах є вивчення 
особистісного потенціалу, а саме: співвід-
ношення рівня розумового розвитку дитини 
і вікової норми, розвитку когнітивної сфе-
ри, сформованості мотивації до навчання; 
особливості емоційно-вольової сфери; ін-
дивідуально-характерологічні особливості, 
їх творчий та інтелектуальний розвиток че-
рез залучення всіх учасників навчально-ви-
ховного процесу (батьків, педагогів, дітей) 
до реалізації запланованих дій щодо осо-
бливостей розвитку, спілкування, навчан-
ня; соціалізація та адаптація; професійна 
орієнтація дітей із особливими потребами 
[2, с. 15].

Отже, мета психолого-педагогічного су-
проводу полягає в розробці та впроваджен-
ні системи психолого-педагогічних умов 
для розвитку особистості дітей із особли-
вими освітніми потребами, їхнього успіш-
ного навчання та подальшої соціалізації.

В основі психолого-педагогічного супро-
воду повинна лежати теоретична модель, 
що поєднує концептуальні положення і тех-
нології, яка зорієнтована на вміст проблем 
розвитку особистості дитини в соціальних 
системах «дитина – вчителя», «дитина – 
однолітки»,«дитина – батьки».

Реалізація проекту психолого-педаго-
гічного супроводу передбачає декілька 
етапів. Перший етап передбачає розроб-
ку концепції супроводу. Другий – розробку 
програми психологічної підтримки дитини, 
а третій етап – конструювання технологій 
психолого-педагогічного супроводу роз-
витку особистості дитини. Наповнюваність 
змістовних аспектів моделі супроводу за-
лежить від певних умов і особливостей 
типу конкретного загальноосвітнього за-
кладу, професіоналізму психолога і педа-
гогів, завдань змісту шкільної освіти тощо.

В основу моделі психолого-педагогічно-
го супроводу мають бути покладені прин-
ципи:
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– гуманізація (віра в потенційні можли-
вості дитини);

– системність – розуміння людини як ці-
лісної системи;

– комплексний підхід до супроводу роз-
витку дитини;

– урахування індивідуальних і вікових 
особливостей особистості, що передбачає 
зміст, форми, способи супроводу, відпо-
відні індивідуальним можливостям дитини, 
темпам її розвитку;

– безперервність супроводу в освітньо-
му процесі (спадкоємність і послідовність 
супроводу).

Л.Г. Бісікало, О.Г. Задорожня, Т.В. Жук, 
Т.Д. Ілляшенко, А.Г. Обухівська, Н.М. Пала-
марчук та інші вчені зазначають, що прак-
тичні психологи забезпечують супровід 
навчання та розвитку дітей із особливими 
освітніми потребами у загальноосвітньому 
навчальному закладі за таким алгоритмом:

1. Перевірка готовності дитини до нав-
чання в школі у дітей, які проходять підго-
товку до навчання (березень), виявлення 
навчальних труднощів у дітей, визначення 
причин цих труднощів у бесіді з батьками; 
за потреби – скерування до відповідних 
додаткових фахівців із метою встановлення 
причин та надання допомоги.

2. Проведення спостереження за пове-
дінкою дитини на уроках та в позаурочний 
час, за особливостями її поведінки та взає-
модії з однолітками, педагогами.

3. Проведення індивідуальних спосте-
режень, досліджень за дитиною з метою 
вивчення її індивідуальних особливостей, 
схильностей, інтересів та потреб, аналіз 
періоду адаптації.

4. Участь у складанні індивідуальної про-
грами супроводу дитини, розробка індиві-
дуального плану корекційно-розвивальної 
роботи з урахуванням виявлених особли-
востей дитини.

5. Участь у підготовці документів для 
розгляду на засіданні психолого-меди-
ко-педагогічної консультації.

6. Ознайомлення з висновками і реко-
мендаціями психолого-медико-педагогіч-
ної консультації щодо організації навчання 
дитини та надання їй додаткових послуг.

7. Участь у розробці необхідних для 
адаптації матеріалів із переліком форм і 
прийомів, а саме: надання рекомендацій 
педагогам щодо врахування особливостей 
навчально-пізнавальної діяльності дитини 
у визначенні методів роботи з нею.

8. Сприяння у створенні позитивно-
го мікроклімату в шкільному колективі та 
взаємодії з дітьми, проведення заходів, 
спрямованих на профілактику стигматиза-
ції і дискримінації в оточенні ровесників, 

формування дружнього та неупередженого 
ставлення до дитини з особливими освітні-
ми потребами.

9. Надання консультативної допомоги 
педагогам у роботі з дитиною.

10. Налагодження співпраці з фахівцями, 
які безпосередньо працюють з дитиною 
з особливими освітніми потребами та бе-
руть участь у розробці індивідуальної про-
грами розвитку [2, с. 18–19].

Психолого-педагогічний супровід дітей 
із особливими освітніми потребами – це 
завжди пролонгований, динамічний про-
цес, цілісна діяльність психолога, яка пе-
редбачає п’ять взаємопов’язаних компо-
нентів:

– систематичний моніторинг психоло-
го-педагогічного статусу дитини в динаміці 
її психічного розвитку;

– створення соціально-психологічних 
умов для ефективного психічного розвитку 
дітей у соціумі;

– систематична психологічна допомога 
дітям у розвитку у вигляді психологічного 
консультування, психокорекції та психоло-
гічної підтримки;

– систематична психологічна допомога 
батькам дітей;

– організація життєдіяльності дітей у со-
ціумі з урахуванням їхніх психофізичних 
можливостей.

І.В. Овчаренко, в контексті навчання ди-
тини з особливими освітніми потребами 
в інклюзивному класі, виділяє такі завдання 
психолого-педагогічного супроводу:

– актуалізація особистісного потенціалу 
розвитку дитини;

– формування позитивних міжособистіс-
них стосунків у дітей із порушеннями пси-
хофізичного розвитку з їхніми ровесниками 
у процесі внутрішньошкільної інтеграції;

– консультування батьків щодо особли-
востей розвитку, спілкування, навчання, 
професійної орієнтації, соціальної адапта-
ції їхньої дитини тощо [1, с. 250].

Пріоритетними завданнями практичного 
психолога, який здійснює супровід підлітків 
із обмеженими можливостями здоров’я, є:

– вивчати індивідуальні особливості роз-
витку підлітків у єдності інтелектуальної, 
емоційної і поведінкової сфер їхньої прояву;

– своєчасно проводити ранню діагнос-
тику і корекцію порушень розвитку;

– запобігати появі у підлітка психопато-
логічних рис під впливом особливих умов 
його розвитку;

– запобігати затримці розвитку особи-
стості, запобігати інфантилізму;

– формувати та зміцнювати вольові риси 
підлітка, розвивати здатність до цілепокла-
дання;



ауковий вісник Херсонського державного університетуН 237

– формувати позитивне ставлення 
до власного порушення, віру в можливість 
його компенсації;

– оптимізувати процес спілкування підліт-
ка з однолітками, батьками та педагогами;

– розвивати основні життєві компетенції 
підлітків;

– допомагати в профільній орієнтації 
й професійному самовизначенні;

– підтримувати в рішенні екзистенціаль-
них проблем (самопізнання, пошук сен-
су життя, досягнення особистісної іден-
тичності);

– проводити профілактичну роботу щодо 
попередження проявів девіантної поведін-
ки підлітків;

– підвищувати психологічну компетент-
ність вихователів, батьків із питань вихо-
вання і розвитку підлітка.

Ці завдання реалізуються через такі ос-
новні напрями роботи практичного пси-
холога, який здійснює психолого-педа-
гогічний супровід навчання: психологічна 
діагностика, психологічна корекція, психо-
логічне консультування, психологічна ре-
абілітація, психологічна профілактика та 
психологічна просвіта.

Коротко розкриємо зміст напрямків.  
Головною метою психодіагностики є пси-
хологічне обстеження пізнавальної та 
особистісної сфери дитини для виявлен-
ня структури порушення, встановлення 
збережених компонентів психічної діяль-
ності. Психодіагностика може бути спря-
мована і на батьків дитини для з’ясування  
стилю виховання та особливостей взає-
мин із нею.

Психологічна корекція спрямована на 
розвиток певних психічних функцій дити-
ни (пам’яті, уваги, мислення та ін.), особи-
стісної сфери, які забезпечують навчальну 
діяльність, а також на систему соціальних 
взаємин дитини з батьками, друзями та од-
нолітками.

Психологічне консультування здійсню-
ється переважно стосовно педагогів шко-
ли та батьків дітей із особливими освітні-
ми потребами, але можна здійснювати і 
з самою дитиною. Консультативна робота 
з дітьми спрямована на актуалізацію їх ре-
зервних психологічних здібностей за допо-
могою спеціально організованого процесу 
спілкування, що забезпечать вихід зі склад-
ної життєвої ситуації.

Психологічну реабілітацію слід розумі-
ти як відновлення частково втрачених або 
ослаблених особливостей і психічних функ-
цій особистості дитини з метою повноцінно-
го розвитку її індивідуальних можливостей. 
Психологічна реабілітація дитини з осо-
бливими освітніми потребами спрямована 

на розвиток її здатності до самостійного 
життя, уміння жити в нових соціальних умо-
вах, долаючи або компенсуючи особистісні 
обмеження. Стосовно школи, реабілітацій-
на діяльність передбачає внесення пропо-
зицій в організацію навчально-виховного 
процесу з метою визначення оптимального 
навантаження дітей із особливими освіт-
німи потребами, щоб уникнути неврозів, 
збільшити адаптаційний потенціал дитини.

Важливим напрямком роботи прак-
тичного психолога є психопрофілактика, 
а саме збереження і зміцнення психічного 
здоров’я учнів. Конкретними завданнями 
роботи в цьому напрямку є формування 
установок на здоровий спосіб життя; роз-
виток навичок саморегуляції та керуван-
ня стресом; профілактика тютюнопаління, 
наркоманії й алкоголізму.

Психологічна просвіта передбачає участь 
у різних формах роботи, орієнтованих на 
рішення освітніх проблем учнів. Психоло-
гічна освіта педагогів проводиться у фор-
мі виступу на педагогічних радах, засідан-
нях методичних об’єднань, індивідуальної 
психолого-методичної роботи з педаго-
гами, що відчувають труднощі в побудові 
педагогічної роботи з конкретними дітьми 
(певного віку, за певною програмою, з пев-
ними індивідуальними психологічними осо-
бливостями тощо). Психологічна робота 
з батьками спрямована на підвищення пси-
хологічної компетенції батьків у сфері ди-
тячо-батьківських взаємин і рішення про-
блем і завдань розвитку їхніх дітей, а також 
на оптимізацію цих відносин. Психологіч-
на освіта учнів спрямована на отримання 
ними знань, необхідних для повноцінного 
психофізичного розвитку, успішного нав-
чання, професійного становлення, форму-
вання соціальної компетентності.

Вирішувати проблеми повноцінного 
особистісного розвитку учнів можливо за 
умови розробки психолого-педагогічних 
технологій, збору інформації про цілісність 
уявлень про особистість підлітка, наявності 
чітких критеріїв і показників його розвитку, 
психодіагностичного інструментарію їхньо-
го вимірювання.

У діяльності педагогів і психологів школи 
можна виокремити такі напрями:

1. Психолого-педагогічне обстеження 
дітей: вивчення динаміки психічного роз-
витку підлітків та їх особистісних якостей; 
індивідуальні або групові психологічні за-
няття з підлітками для вирішення індивіду-
альних завдань; участь вихователів, батьків 
у психологічних заняттях тощо.

2. Складання плану (за даними психо-
логічного обстеження) і проведення психо-
корекційної і психопрофілактичної роботи 
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з підлітками з обмеженими можливостями 
здоров’я.

3. Психологізація освітнього процесу 
(робота з педагогами): інформування, кон-
сультування дорослих із питань психоло-
гічного розвитку підлітків; проведення для 
педагогів спеціальних практикумів, лекцій, 
семінарів, тренінґів, відповідних до темати-
ки і мети психологічних занять.

4. Психологізація батьків: консультуван-
ня батьків і робота з ними.

Модель психолого-педагогічного супро-
воду передбачає таку діяльність.

– організація роботи ПМПК (ІРЦ);
– здійснення моніторингу результатив-

ності психолого-педагогічної діяльності;
– планування індивідуального супроводу 

підлітка через вибудовування індивідуаль-
них освітніх програм.

Ефективність супроводу визначається не 
тільки за даними психолого-педагогічної 
діагностики, але і за більш загальними по-
казниками: задоволеність дитини і батьків 
перебуванням у школі; упевненість підліт-
ка (тенденція до формування позитивної, 
адекватної Я-концепції); здатність підлітка 
до співпраці з іншими однолітками і з до-
рослими; успішність в оволодінні адекват-
ними віковому етапу й особливостям під-
літка видами діяльності.

У процесі психолого-педагогічної ро-
боти розробляється індивідуальна картка 
психолого-педагогічного супроводу учня. 
З метою надання психопрофілактичної та 
психокорекційної допомоги кожній дити-
ні на основі результатів психологічного 
обстеження розробляється індивідуальна 
програма корекційного впливу, спрямова-
на на підвищення рівня її адаптації та опти-
мізацію психічного розвитку.

Слід визначити напрями психокорек-
ційної роботи з підлітками з обмеженими 
можливостями здоров’я:

1. Корекція недостатності інтелектуаль-
ного розвитку та парціальних порушень 
окремих пізнавальних функцій на осно-
ві розвитку усвідомленості та довільності 
психічних функцій.

2. Підвищення соціального статусу за ра-
хунок оптимізації емоційно-вольової сфе-
ри, формування адекватної самооцінки, 
вироблення комунікативних навичок і вмінь 
конструктивно розв’язувати конфлікти.

3. Подолання комплексу неповноцінно-
сті, внутрішніх конфліктних переживань, 
формування адекватних механізмів психо-
логічного захисту на основі розвитку са-
мопізнання, самосприйняття, саморегуля-
ції, позитивної «Я-концепції».

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Психолого-педагогічний супровід є 
однією із умов цілеспрямованого розвитку 
особистості підлітка з обмеженими можли-
востями здоров’я. Реалізація проекту пси-
холого-педагогічного супроводу передба-
чає розробку його концепції та програми 
психологічної підтримки дитини, а також 
конструювання технологій психолого- 
педагогічного супроводу розвитку особи-
стості.

Перспективи подальших розвідок поля-
гають у розробці теоретико-методологічної 
концепції психолого-педагогічного супро-
воду підлітків із обмеженими можливостя-
ми здоров’я в умовах інклюзивної освіти.
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